

文明行为践于行 王益盛开“文明花”

本报记者 张芳 通讯员 张玉钰

公园广场里,市民文明出游;人行横道前,车辆主动礼让;大街小巷,志愿服务无处不在;饭店餐桌上,顾客践行光盘计划……在王益区,文明行为随处可见,也成了这座老城的一张亮丽名片。

文明理念在践行中潜移默化地成为王益区居民生活的日常。看似微不足道的文明小事,汇聚成引领群众向上向善的正能量,文明热潮在这座老城处处涌动,“文明之花”在市民心中绽放,成为建设文明城市的不竭动力,不断激发着城市活力和发展动力。

文明遛狗爱护环境

随着大家文明意识的提高,遛狗拴绳、清理犬便等文明养犬行为已渐成风尚。6月8日,记者在探访中发现,大多数市民遛狗时都会牵绳,还会随身携带垃圾袋和卫生纸,随时将狗的排泄物拾起,丢入垃圾箱。

“我很爱狗狗,我家哈士奇买回来后,第一时间就打了疫苗。我每天下午外出遛狗时都会系好牵引绳,随身携带卫生纸,处理好狗的粪便,生怕因为自己的狗给周围的人和环境造成不良影响。”已经有5年养狗经验的杨建凯用自己的行动践行着一个文明养犬人的承诺。

文明养犬,考验的是公众共建美好家园的参与意识。如果养犬人能够做到无须提醒就能立即清理狗的排泄物,拴好狗绳保障路人的自由行走,定期注射疫苗保障他人的健康,就是守好了文明的底线。

文明用餐共同遵守

每到周末,市民王婷都会带上上小学的儿子,到自助餐店大饱口福。“能吃多少拿多少,千万不能拿一堆吃不完造成浪费。”王婷解释道,自助餐种类齐全,菜品丰富,孩子可以有更多的自主性和选择权,更重要的是用餐过程中能更好地为他们树立勤俭节约和“光盘行动”的观念。平时外出用餐时,王婷也

会将剩下的饭菜打包带回家,在她看来,“光盘”不仅是一句口号,也是以身作则给孩子上爱惜粮食教育课的“法宝”,更是用实际行动抵制“舌尖上的浪费”。

在餐饮行业工作多年的李玉霞深有感触,她说:“以前,铺张浪费的情况是常有的,吃不完也不打包,有时候看到许多菜没吃几口就被倒掉,真的很心痛。希望人人都能珍惜粮食,争做‘光盘一族’。”

走访中,记者还发现,基本上每家餐馆都在醒目位置张贴了提倡“光盘行动”“使用公筷”等内容的公益海报。李玉霞说:“近几年,要求把剩菜打包的顾客越来越多了,铺张浪费的情况越来越少。而且,主动使用公筷公勺更是成了大家积极遵守的文明用餐习惯。”

文明行为处处可见

连日来,记者在多家书店、电影院、图书馆等公共场所看到,自觉把垃圾丢到垃圾桶,不喧哗不打闹、爱护书籍等行为层见叠出。“出了影厅后再打电话,观影时不大声喧哗,不用手机录像,观影后的垃圾自觉带出后丢到垃圾桶……这几年,人们的文明观影意识越来越强,很少需要工作人员去提醒,也减轻了我们的工作量。”首映国际影城(金茂店)的工作人员赵晖说。



文明观影、文明阅读、礼让行人等都是市民文明行为的体现,一个个看似细微的文明举动,让深植心中的文明理念付诸实践,渗透成为根深蒂固的生活习惯,让文明始于心、践于行,引领和带动更多人加入遵守文明公约,形成人人参与、共创文明城市的浓厚氛围。随着王益区全国文明城市提升工作的不断推进,讲文明话,办文明事,做文明人,建文明城已成为市民群众的共同信念,“文明之花”正盛开在城市里的大街小巷。

巩固国卫提升国文



为切实消除森林草原火灾隐患,加强野生动植物保护,6月12日,市公安局新区分局刑警大队民警深入辖区平都村、玉皇阁、中老村开展森林草原防火及野生动植物保护宣传活动。通过面对面讲授、发放宣传单等方式,向群众普及森林草原防火、灭火知识和保护野生动植物的重要意义,倡导共同守护绿色家园,建设国家森林城市,促进人与自然和谐共生。
通讯员 高鹏摄

警惕城市绿化里的形式主义

新华社记者 刘怀丕 翟濯

跟风引进“网红”树种,盲目追求“四季有花”,只管好看不顾实用,“砍了栽,栽了砍”反复折腾……眼下,一些城市绿化中存在的竞相跟风、贪大求洋等形式主义问题,为群众所诟病。这些错误做法既破坏生态,又造成巨大浪费,也往往容易出现腐败,必须及时纠偏。

绿化是改善民生福祉的具体行动。近年来,各地生态意识持续增强,不断加大绿化力度,努力使城市适宜绿化的地方都绿起来,给老百姓带来了看得见、摸得着、感受得到的生态福利。但城市绿化中也出现了一些不良现象,诸如大树进城、砍本地适生树种而改种“洋”“贵”的林木等。这些,有的是禁而不绝的老问题,有的是变异生发的新情况。

之所以产生这些问题,表面上看有的是因为对引进树种缺少适应性评估,有的是对城市绿化缺少规划,有的是忽视了城市生物多样性要求……原因五花八门,不一而论,但从根子上来说,还是一些地方搞绿化的政绩观出了问题。或急功近利,或华而不实,没有从老百姓的实际需要、城市的生态基础出发进行绿化。

城市搞绿化,必须坚持科学绿化、规划引领、因地制宜,走科学、生态、节俭的路子,既着力美化环境,又让群众有舒适生活体验。一方面要综合考虑当地的气候、土壤、水资源等,从实际出发多选择本地适生树种,打造契合当地发展、融入当地文化的“绿化美学”;另一方面要遵循生态规律,纠正过度“景观化”的绿化思维,制定与城市空间规划平行的城市绿地建设系统专业规划,既注重绿化数量更重视绿化质量,不断提升城市生态系统质量和稳定性。

良好的生态环境是最公平的公共产品,最普惠的民生福祉。城市绿化坚决避免形式主义,科学回答好“绿在哪里”“用什么绿”“如何绿”等问题,才能让老百姓在优美生态环境中有更多获得感、幸福感。

(新华社北京6月13日电)

新华时评

市人民医院开展健康科普知识讲座

本报讯(记者 张芳)为巩固和发扬军民“同呼吸、共命运、心连心”的鱼水情谊和优良传统,近日,市人民医院北院区急诊科副主任温建芳、医生王鹏森等人前往武警铜川支队驻地,开展“双拥共建 急救知识进军营”健康科普知识讲座。

活动现场,温建芳以PPT的形式,为武警官兵讲授题为“生命在你手中——自救与急救”的科普知识。内容涵盖心肺复苏、溺水、触电、烧伤、颅脑损伤、动物咬伤等。王鹏森现场用模拟人示范教学,邀请官兵互动体验,讲解心肺复苏操作要领及外伤包扎止血、骨折固定、伤员转运等急救、自救知识。培训结束后,应邀请他们还参观了部队卫生队,并对除颤仪、X光机等医疗设备操作规范及维护进行了业务指导。

“这节课真是太及时了,通过学习和实践演练,我认识到了急救知识的重要性。遇到突发情况时,还能应用学到的急救知识进行援助和救护。”培训结束后,一名武警官兵说道。



《铁路机车车辆鸣笛噪声污染防治监督管理办法》6月15日起施行

据新华社北京6月14日电(记者 樊曦)记者14日从国家铁路局了解到,《铁路机车车辆鸣笛噪声污染防治监督管理办法》自6月15日起施行,旨在从制度源头上防治铁路噪声污染。

办法要求,铁路运输企业应当根据铁路沿线环境变化情况,会同地方人民政府研究制定铁路机车车辆限制鸣笛区相关管理规定,明确应当纳入限制鸣笛区管理的区域;铁路运输企业应当将确定的限制鸣笛区在企业网站、铁路沿线等醒目位置通过多种方式进行公告,并公布投诉电话,接受社会监督。限制鸣笛区内,具备条件的铁路线路区段,铁路运输企业应当实行全封闭管理;驾驶员在限制鸣笛区内遇司机鸣笛禁标时,应当开启灯显示警设备,除遇危及人身、行车安全等情况外,限制鸣笛。

民生无小事·枝叶总关情

“我儿子和儿媳妇都在外边打工,家里剩我一个人,我来这吃饭,方便省事,还能和人聊聊天。谢谢爱心人士为我们提供的‘爱心餐’,让我们能在一起热热闹闹地吃饭。”6月9日,正在吃着“爱心餐”的印台区印台街道济阳村村民孙随祥说道。

最近,印台区爱心人士张爱霞在济阳村开办了“爱心灶”,每天提供午餐和晚餐,村里的残疾人和70岁以上的老人都可以免费吃。在济阳村幸福院里,十几张条桌一字排开,50多位老人围坐在桌前有说有

免费“爱心餐”进农村

通讯员 郭艳婷 任安定

笑,张爱霞和爱心志愿者们正忙着为老人们打饭端菜。据了解,张爱霞从去年12月开始就和几位志同道合的朋友发起了为老旧小区、农村的孤寡留守老人,残疾人免费送餐的爱心行动。截至目前,累计为孤寡留守老人和残疾人自费做饭80多次,就餐人数达到了6000多人(次)。

张爱霞以前是个生意人,现如今儿子也有了自己的事业。家里的日子好了,她就想做一些力所能及的事回馈社会,把“爱心餐”送给更多需要帮助的人。除了张爱霞,还有一些爱心企业和爱心人士来帮忙,她们想通过开办“爱心灶”这个活动,让更多的人关注留守老人,弘扬敬老爱老的传统美德。

定格最美“夕阳红”

本报记者 张芳摄影报道



6月9日,新区泰岭社区联合市暖阳志愿服务队开展“定格最美‘夕阳红’老年人公益拍照志愿服务活动”。

“对,头再向左转一点,看镜头!”“看前方,保持笑容,这样很好……”志愿者们不停地引导着老人们如何摆好姿势并保持笑容。随着一阵阵快门声,一张张洋溢着笑容的脸庞被定格成最美的瞬间,成了永恒的记忆。对于行动不便的老人,志愿者们还主动上门拍照,这一举动温暖了老人的心。

读好书

王富春

长,见证了我变得更加懂事,更加智慧,书本一直在激励我,去追寻真知,去实现梦想。

我喜欢读书,每次买到新书时,都会很兴奋,把书仔细看完之后再背诵,并将其中精彩的句子记录下来。在童年时代,书是我拓展学识的窗口,书的气息萦绕在我的脑海里,影响着我的一生。

书是心灵的家园,一本本精彩纷呈的书,带我走进文学的海洋,遨游在丰富多彩的诗词歌赋中,丰富着我的头脑。深植于心底的经典名句,更是成为我一生的指引。

书是我一生的伴侣。无论我在哪里,它总是迎着我,像一束光,照亮我前进的路,激励我勇往直前。它把万般悲伤和惆怅,尘封于言语之外,勾勒出振奋人心的力量,唤醒我的梦想,让我的世界变得浪漫而又充满希望。书是我生活的一部分,没有它,我会失去无数美妙的瞬间。

因此,我要珍惜身边的每一本书,用新的理念和眼界去挖掘每一本好书的魅力,与它一起完成那段专属于我们的旅程。

通过书中的文字,我可以体会到人物的悲欢离合,书中的故事也使我笑容满面,对未来充满期待。

后来,我开通了自己的博客,把读到的书和自己的感想都写了进去,分享给更多的人。

书看得越多,对生活就会有更深刻的理解,也开始去思考,从一个无知的孩子渐渐变成一个有思想的人。小时候,在图书馆偶尔会看见一些大学生,那时候我觉得大学生是一个很厉害的群体,他们总是用书本和论文将自己的想法变成现实,他们也很智慧,总会轻松地解决所有的问题。我也开始期待着有一天能够和他们一样,用书中的知识实现自己的梦想和目标。

从高中开始,我便独立阅读,选择自己感兴趣的,从小说、漫画、杂志,到历史、文学,还有社会观察等,从中学到了很多知识,看书不再只是为了消遣,更多的是用来开阔自己的视野。

随着学习的深入,我也渐渐发现,只要你勤奋读书,你会发现表面上看起来无趣的书,里面其实还蕴含着丰富的知识和见解。

